
118

TRAN SME DIJ SKO PRI PO VE DA NJE
(...) To kom pr ve de ce ni je 21. ve ka po ja vi li su se ino va tiv ni ob li ci na ra tiv ne na do grad nje 

ko ji su za jed nič kim ime nom na zva ni tran sme dij sko pri po ve da nje, či me se do men te le vi zij-
skih se ri ja zna čaj no pro ši rio te ob u hva tio či tav niz dru gih me di ja, od vi deo-iga ra i sla ga li ca, 
pre ko knji ga do blo go va. Da bi smo bo lje raz u me li po ja vu ko ju na zi va mo tran sme dij skom 
te le vi zi jom, po treb no je pro u či ti stra te gi je ko ji ma se slu že raz ne se ri je, za tim, utvr di ti uzro-
ke na ra tiv ne na do grad nje, te vi de ti tak ti ku ko ju gle da o ci pri me nju ju ka ko bi se sna šli u 
ne pre gled nom se rij skom pro stran stvu.1

Prem da je ter min no vi jeg da tu ma, stra te gi ja pro ši ri va nja na ra ti va na dru ge me di je je 
sta ra ko li ko i sa mi me di ji – se ti te se sli ka ko je dra ma ti zu ju bi blij ske sce ne ili ne za bo rav nih 
li ko va iz 19. ve ka po put Fran ken štaj na ili Šer lo ka Hol msa či ji na ra tiv ni do men pre va zi la zi 
bi lo ko ji po je di nač ni me dij. Te le vi zi ja je već na sa mom po čet ku ko ri sti la tran sme dij ske 
stra te gi je, bu du ći da je je dan od nje nih pr vih hi to va, se ri ja Po li cij ska mre ža (Drag net) iz 
50-ih go di na pro šlo ga ve ka, po sto ja la u ne ko li ko me di ja: po čev ši kao ra dio-emi si ja, pre-
ra sla je u mno go po pu lar ni ju te le vi zij sku se ri ju, na osno vu ko je su, za tim, na sta le broj ne 
knji ge, igra ni film, te igrač ke kao što su dru štve na igra, po li cij ska znač ka i pi štalj ka, pa 
čak i no va ver zi ja se ri je sni mlje na kra jem 60-ih go di na pro šlo ga ve ka. Pro li fe ra ci ja di gi-
tal nih teh no lo gi ja ne sum nji vo je omo gu ći la ve ću za stu plje nost i ra zno vr snost tran sme-
dij skih ob li ka. Teh no lo ški na pre dak je sva ka ko omo gu ćio na sta nak mno go broj nih di gi-
tal nih plat for mi kao što su on lajn vi deo-sa dr ža ji, blo go vi, kom pju ter ske igri ce, do pun ski 
sa dr ža ji na DVD-u, dru štve ne mre že, kao i no vi ji ob li ci po put iga ra al ter na tiv ne stvar no-
sti (eng. ARG), ko ji pred sta vlja ju is pla ti ve i ši ro ko do stup ne na či ne pro ši ri va nja na ra tiv nog 
uni ver zu ma. Osim to ga, pro me ne u TV in du stri ji ko je su do ve le do sma nje nja po ten ci jal-
nog bro ja gle da la ca ne ke emi si je i po ra sta kon ku ren ci je me đu broj nim ka blov skim i 
jav nim ser vi si ma, pod sta kle su pro du cen te da eks pe ri men ti šu sa tran sme dij skim ob li ci-
ma u na sto ja nju da bu du pri me će ni u sve gu šćem te le vi zij skom pro gra mu i stek nu po-
ve re nje gle da la ca. Mo že mo re ći da je do šlo do pro me ne pra vi la: po se za nje za tran sme-
dij skim stra te gi ja ma se pre ne ko li ko de ce ni ja sma tra lo iz u zet kom, dok su u da na šnje 
vre me iz u ze ci naj gle da ni je se ri je ko je ih ne ko ri ste. Ta ko se tran sme di jal nost sre će na 
sva kom ko ra ku, ali va žno je raz li ko va ti ne što ši ri po jam tran sme dij ske na do grad nje od 
spe ci fič ni jeg vi da tran sme dij skog pri po ve da nja. Sko ro sva ki me dij ski pro iz vod da nas nu-
di ne ki ob lik tran sme dij ske na do grad nje u vi du pro mo tiv nih veb-saj to va, re klam ne ro be 

1 Za ob ra du te me o tran sme dij skoj te le vi zi ji vi de ti Eli za beth Evans, Tran sme dia Te le vi sion: Au di en ces, New 
Me dia, and Daily Li fe (Ro u tled ge, 2011), i Paul Bo oth, Di gi tal Fan dom (New York: Pe ter Lang Pu blis hing, 
2010).
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ili pri ča iza ku li sa ko ji se jed nim ime nom mo gu na zva ti pa ra tek sto vi ma u od no su na glav-
ni tekst, bi lo da je to igra ni film, vi deo-igra ili te le vi zij ska se ri ja. Džo na tan Grej u uti caj noj 
knji zi na ovu te mu ka že da u sve tu pre za si će nom me di ji ma ni je dan tekst ne mo že se 
po sma tra ti odvo je no od svo jih pa ra tek sto va – fil mo ve uvek na ja vlju ju trej le ri, omo ti 
DVD-ova i po ste ri ko ji ob li ku ju na šu re cep ci ju, a ka da tekst jed nom uđe u kul tur ni op ti caj, 
po sta je deo slo že ne in ter tek stu al ne mre že.2 Me đu tim, po sto ji raz li ka iz me đu pa ra tek-
sto va ko ji pre vas hod no slu že da iza zo vu in te re so va nje za tekst, da ga pro mo vi šu i na ja ve, 
i onih pa ra tek sto va či ja je svr ha da obez be de ne pre sta no pro ši ri va nje na ra ti va. Tran sme-
dij sko pri po ve da nje se uspe šno od vi ja upra vo u tim ne pre sta nim na ra tiv nim pa ra tek sto-
vi ma po mo ću stra te gi je či ju je naj o bu hvat ni ju i naj u ti caj ni ju de fi ni ci ju dao Hen ri Džen kin: 
„Tran sme dij sko pri po ve da nje pred sta vlja pro ces u ko me se sa stav ni ele men ti pri če ras-
po re đu ju na vi še raz li či tih me di ja i si ste mat ski pla si ra ju ta ko da se kod po tro ša ča stva ra 
ob je di njen i ko or di ni san do ži vljaj za bav nog sa dr ža ja. Ide al no bi bi lo da sva ki me dij po-
na o sob pru ži je din stven do pri nos raz vo ju do ga đa ja u pri či.“3 Ova de fi ni ci ja tran sme dij-
skog pri po ve da nja pro ble ma ti zu je pi ta nje hi je rar hij skog od no sa iz me đu tek sta i pa ra-
tek sta, jer u pri me ru ide al ne rav no te že svi tek sto vi bi tre ba lo da ima ju jed na ku te ži nu a 
ne da je dan za u zi ma pri vi le go va nu po zi ci ju „tek sta“ dok svi dru gi slu že kao do dat ni 
„pa ra tek sto vi“. (...) Pro ble ma ti ka me đu sob nih od no sa u po gle du is tak nu to sti i pri mar no-
sti raz li či tih me di ja od ključ ne je va žno sti ka ko za in du strij sku ta ko i za pri po ve dač ku 
lo gi ku se rij skih pro gra ma. Prem da se struk tu ra te le vi zij ske in du stri je pro me ni la pre ma 
flek si bil ni jim pro ce na ma gle da lač ke prak se pre ma seg men ti ra nju gle da la ca, naj va žni ja 
stvar i da lje osta je po sti za nje vi so ke gle da no sti. Otud in du strij ska ured ba o za šti ti i po-
spe ši va nju naj va žni je de lat no sti, a to je gle da nje ko mer ci jal ne te le vi zi je, stva ra sle de ći 
stva ra lač ki im pe ra tiv: sva ki tran sme dij ski sa dr žaj ko ji se ba zi ra na te le vi zij skom pro gra mu 
mo ra da šti ti „ma tič ni brod“, što je ter min ko jim pro du cen ti se ri je Iz gu blje ni (Lost) Dej mon 
Lin de lof i Karl ton Kjuz (Da mon Lin de lof, Carl ton Cu se) ozna ča va ju iz vor nu te le vi zij sku 
se ri ju u sre di štu ar ma de pa ra tek stu al nih tran sme dij skih do da ta ka. Što se ti če te le vi zij ske 
in du stri je, tran sme dij ska na do grad nja mo žda obez be đu je do dat ni iz vor za ra de, ali nje na 
glav na ulo ga je da pa žnju gle da la ca po no vo usme ri na te le vi zij sku se ri ju; što se ti če kre-
a to ra sa dr ža ja, tran sme dij sko pri po ve da nje uvek mo ra upot pu ni ti i po ja ča ti iz vor ni te le-
vi zij ski na ra tiv ni do ži vljaj. To me na ro či to te že se ri je za to što u vre men skom pe ri o du iz-
me đu epi zo da i se zo na pa žnja gle da la ca ima pri li ku da od lu ta, pa sto ga mno gi za po sle-
ni u te le vi zij skoj in du stri ji u tran sme dij skim sa dr ža ji ma op ti mi stič no vi de mag net ko ji će 
pri vu ći pa žnju i in te res gle da la ca u pa u za ma iz me đu emi to va nja. 

Pret hod ni ci tran sme dij ske te le vi zi je

Glav na od li ka se rij skih te le vi zij skih pro gra ma je ste da se svi aspek ti do sled no na do ve-
zu ju unu tar sve ta pri če jer sve što se do go di i sva ko ko ga vi di mo sa stav ni je deo da tog 

2 Jo nat han Gray, Show Sold Se pa ra tely: Pro mos, Spo i lers, and Ot her Me dia Pa ra texts (NYU Press, 2010).
3 He nry Jen kins, “Tran sme dia 202: Furt her Re flec ti ons”, Con fes si ons of an Aca/Fan, 1. av gust 2011.
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na ra tiv nog uni ver zu ma. Za lju bi te lje se ri ja la, pra će nje do ga đa ja, li ko va, te me sta i vre me na 
rad nje pri ka za nih u ori gi nal noj se ri ji pred sta vlja osnov ni ob lik gle da lač kog an ga žma na 
ko ji im po ma že ka ko da shva te pri ču ta ko i da pro du be raz u me va nje fik tiv nog uni ver zu ma. 
Sve iz ra že ni je pri su stvo tran sme dij ske te le vi zi je i kom plek sne se rij ske na ra ci je za kom pli-
ko va lo je pi ta nje de fi ni sa nja ka no na, te pri mo ra lo pro du cen te na te ške od lu ke o to me 
ka ko da po zi ci o ni ra ju tran sme dij ske pa ra tek sto ve u od no su na ka non ski pred lo žak, to jest 
ma tič nu se ri ju. Gle da o ci stal no tra ga ju za do dat nim iz vo ri ma ka ko bi ma pi ra li slo že ne sve-
to ve pri ča i pra ti li fik tiv ne uni ver zu me, a va žne pret hod ni ke tran sme dij ske te le vi zi je mo-
že mo pro na ći u pro prat nim knji ga ma i vi deo-igra ma. Knji ge, ka ko u ob li ku kon ven ci o nal-
ne pro ze ta ko i u ob li ku gra fič kog ro ma na, du go se već ko ri ste kao pa ra tek stu al ni do da ci 
po kret nim sli ka ma, ali se nji ho va ulo ga ma hom ni po da šta va jer se na njih gle da kao na 
ne bit ne do dat ke pre ne go kao na deo in te gri sa nog tran sme dij skog pri po ve da nja. Kad je 
u pi ta nju film, naj če šći knji žev ni pa ra tekst je ro man, to jest, do slov no pre pri ča va nje za ple-
ta, li ko va, te me sta i vre me na rad nje ko ji su ra ni je vi đe ni na bi o skop skom plat nu, pri če mu 
se ta kvi ro ma ni ka rak te ri stič no ja vlja ju u ob li ku jef ti nog iz da nja me kih ko ri ca za ma sov no 
tr ži šte, kao i u ob li ku stri pa. Ia ko su ta kve no ve li za ci je da le ko od mo de la plan ski ras po re-
đe nog tran sme dij skog pri po ve da nja, ka ko ga je de fi ni sao Džen kins, one če sto obez be đu-
ju do dat ni ma te ri jal za iz grad nju sve ta pri če i po pu nja va ju pra zni ne ta mo gde ne što ni je 
pri ka za no u fil mu, bi lo da su to iz o sta vlje ni do ga đa ji ili unu tra šnji svet i mi sli li ko va ili po-
za di na rad nje i bi o gra fi ja li ko va ko je je lak še pre ne ti u pi sa nom ob li ku. No ve li za ci je u stro-
gom smi slu re či pre pri ča va nja pri ča sa ekra na ret ko se pra ve za te le vi zij ske se ri je, a pri me-
ri se ma hom na la ze me đu kult nim te le vi zij skim kla si ci ma po put ori gi nal nog se ri ja la Zve-
zda ne sta ze (Star Trek) iz 60-ih go di na pro šlo ga ve ka, či je su se epi zo de uglav nom po ja vi le 
i u ro ma nesk noj for mi. Mno go če šći ob lik pro prat nog ro ma na je knji ga ko ja funk ci o ni še 
kao no va epi zo da se ri je. Ovaj pri stup ima smi sla kod iz ra že no epi zod nih pro gra ma jer se u 
po zna te li ko ve i me sto i vre me rad nje la ko mo gu uklo pi ti no vi na ra tiv ni do ga đa ji bez po-
tre be za po što va njem ka non skih gra ni ca – to če sto vi đa mo u pro gra mi ma ko ji se ba zi ra ju 
na po pu lar nim žan ro vi ma kao što je po li cij ski ža nr, po čev ši od Ko lum ba (Co lum bo) pa sve 
do Me sta zlo či na (CSI). Kod ta kvih epi zo dič nih na ra ti va, knji ge osta ju ver ne li ko vi ma, to nu 
i pra vi li ma na ra tiv nog uni ver zu ma. U obla sti kult ne na uč ne fan ta sti ke, če sto na i la zi mo na 
pro prat ne ro ma ne, ali je ne što kom pli ko va ni je pi ta nje šta spa da u ka non ski sa dr žaj. Kult na 
na uč no fan ta stič na se ri ja Zve zda ne sta ze, osim ro ma na ko ji su pre pri ča va li po sto je će epi-
zo de, ima la je i na de se ti ne pro prat nih ro ma na sa no vim epi zo da ma; i dok je stva ra lač ki 
tim sma trao da ti ro ma ni ni su deo ka no na, ve ći na lju bi te lja se ri je ih je odu še vlje no pri hva-
ti la, na ro či to u de ce ni ja ma iz me đu pre stan ka emi to va nja pr vo bit ne se ri je i po čet ka emi to-
va nja se ri je Zve zda ne sta ze: sle de ća ge ne ra ci ja (Star Trek: Next Ge ne ra tion) kra jem 80-ih go-
di na pro šlo ga ve ka.

Ro ma nesk ni do da ci ne što sa vre me ni jih se rij skih pro gra ma če sto pri pa da ju ne zgod nom 
do me nu po lu ka no na: uži va ju po dr šku stva ra lač kog ti ma, ali ni su pot pu no in te gri sa ni u 
slo že ne na ra tiv ne lu ko ve se ri je. Ta kav pri mer je Ba fi, ubi ca vam pi ra (Buffy the Vam pi re Slayer), 
se ri ja ko ja ima ka ko ro ma ne ko ji do slov no pre pri ča va ju sa dr žaj sa ekra na ta ko i one ko ji 
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sa dr že pot pu no no ve epi zo de i is tra žu ju raz gra na tu hro no lo gi ju u mi to lo gi ji ove fran ši ze. 
Te do dat ke uglav nom ne pi še sce na ri stič ki tim se ri je, ali se za sni va ju na glav nim cr ta ma 
pri ča ko je su odo bri li show run ner i pro duk cij ska stu di ja – osim u iz u zet nim slu ča je vi ma kad 
kre a tor lič no na pi še pro prat ni ka non ski do da tak, kao što je to uči nio tvo rac se ri je Ba fi, Džos 
Ve don (Joss Whe don) kad je na pi sao se ri ju stri po va ko ja pra ti na ra tiv ni luk po znat kao Osma 
se zo na, te ti me obez be dio kon ti nu i tet se ri je i po sle pre stan ka emi to va nja. Štam pa ni do-
da ci naj dra žih se ri ja mo gu bi ti pri lič no po pu lar ni me đu lju bi te lji ma, ko ji ih u isti mah i vo le 
i ne vo le dok raz ma tra ju do sled nost to na i pre me ra va ju gra ni ce omi lje nih im iz mi šlje nih 
sve to va. Ta kav vid in te gri sa nog tran sme dij skog pri po ve da nja Džen kins is pi tu je na pri me-
ru fran ši ze Ma trik sa (The Ma trix), gde je ve ći na gla sak sta vljen na na ra tiv ne do ga đa je, a 
za plet ras po re đen na ne ko li ko raz li či tih me di ja.4 Ve o ma ma li broj te le vi zij skih se ri ja po ku-
šao je da na pra vi tran sme dij sku na do grad nju ko ju je mo gu će in te gri sa ti u ka non, gde su 
ele men ti pri če to li ko is pre ple te ni da ih gle da lac mo ra pra ti ti na ne ko li ko me di ja ako že li da 
u pot pu no sti raz u me pri ču. 

Ka ko su po ka za li slo že ni na ra ti vi, gle da o ci su volj ni da se ak tiv no uklju če u tran sme-
dij ski iza zov, što je na ve lo pro du cen te da slo bod ni je eks pe ri men ti šu sa mo guć no sti ma 
tran sme dij skog pri po ve da nja sa in te gri sa nim na ra ti vom. Re zul tat je bio me šo vit. Je dan 
od pr vih pri me ra pro prat ne knji ge in te gri sa ne u ka non do šao je od pi o ni ra kom plek sne 
te le vi zi je, se ri je Tvin Piks (Twin Pe aks), kad je 1990. go di ne, u pa u zi iz me đu pr ve i dru ge 
se zo ne, ob ja vlje na knji ga Taj ni dnev nik Lo re Pal mer (The Sec ret Di ary of La u ra Pal mer). 
Na pi sa la ju je Dže ni fer Linč, ćer ka Dej vi da Lin ča, ko-kre a to ra se ri je, a funk ci o ni še kao 
po se ban tran sme dij ski ob lik: di je get ski pro du že tak, što zna či da je pred met iz sve ta pri-
če pla si ran u stvar ni svet. Ve ći na di je get skih pro du že ta ka su pred me ti iz se ri je bez su-
štin ske va žno sti za za plet, kao što je šolja sa lo gom kom pa ni je Dun der Mif in iz se ri je 
U kan ce la ri ji (The Of fi ce). Taj ni dnev nik je ob ja vljen kao re pro duk ci ja Lo ri nog dnev ni ka iz 
se ri je, ali su ne ke stra ni ce is trg nu te ka ko se ne bi ot krio ras plet do ga đa ja, te je ova knji-
ga isto vre me no pred met iz se ri je i ra ni pri mer in te gri sa nog tran sme dij skog pri po ve da-
nja. U dnev ni ku, ko ji se po pri lič no do bro pro da vao na vr hun cu kul tur nog uti ca ja se ri je, 
na la zi lo se mno go tra go va o Lo ri nom ubi stvu i nje noj skri ve noj mrač noj pro šlo sti. Dok 
gle da o ci ni su mo ra li da pro či ta ju dnev nik da bi raz u me li za plet se ri je – prem da je raz-
u me va nje ne u hva tljiv cilj kad se ra di o Tvin Pik su – dnev nik je pru žio va žne in for ma ci je 
o li ko vi ma i za ple tu iz ka non skog pred lo ška, te se tim ma te ri ja lom ka sni je de talj ni je 
po za ba vio film Tvin Piks: Va tro, ho daj sa mnom (Twin Pe aks: Fi re Walk With Me), ko ji go vo-
ri o do ga đa ji ma ko ji su se de si li pre onih pri ka za nih u se ri ji. Na kon dnev ni ka usle di le su 
još dve di je get ske pro prat ne knji ge, au to bi o gra fi ja agen ta Dej la Ku pe ra, ko ju či ni tran-
skript be le ža ka ko je je u dik ta fon dik ti rao „Da ja ni“, i tu ri stič kog vo di ča za grad Tvin Piks, 
ali ni jed na ni je bi la na ro či to po pu lar na zbog pa da gle da no sti se ri je i pre ki da emi to va nja 
na kon dru ge se zo ne. (...)

4 He nry Jen kins, Con ver gen ce Cul tu re: Whe re Old and New Me dia Col li de (New York: New York Uni ver sity 
Press, 2006).
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Prem da ne ma ju to li ko du gu isto ri ju kao ro ma ni za sno va ni na te le vi zij skim se ri ja ma, 
pro prat ne vi deo-igre pru ža ju još je dan uvid u stra te gi je i iza zo ve tran sme dij ske te le vi zi-
je. Naj sta ri je igre ba zi ra ne na se ri ji Zve zda ne sta ze je su tek stu al ne avan tu ri stič ke igre iz 
70-ih go di na i si mu la to ri le te nja iz 80-ih go di na dva de se tog ve ka. No, u igra ma po tak-
nu tim no vi jim te le vi zij skim se ri ja ma vid na je po ja va no vih stra te gi ja za gra đe nje li ko va, 
do ga đa ja i sve ta pri če, kao i sve žeg pri stu pa pi ta nju pri pad no sti ka no nu. Ve ći na ovih 
iga ra ni su deo ši re tran sme dij ske na ra tiv ne kam pa nje već u pr vi plan is ti ču svet pri če iz 
iz vor ne te le vi zij ske fran ši ze, što vam do zvo lja va da is ku si te svet ona ko ka ko je pret hod-
no vi đen sa mo na te le vi zij skom ekra nu. Sa ra zno vr snim me sti ma rad nje, ko ja se kre ću 
od opa snih uli ca Los An đe le sa u se ri ji Pr lja va znač ka (The Shi eld), pre ko za vr šet ka sle pe 
uli ce u pred gra đu Očaj nih do ma ći ca (De spe ra te Ho u se wi ves) do da le kog sve mi ra Sve mir-
ske kr sta ri ce Ga lak ti ka (Bat tle star Ga lac ti ca), vi deo-igre po tvr đu ju vi đe nje Hen ri ja Džen-
kin sa da nji ho vi na ra ti vi pr ven stve no funk ci o ni šu kao pro stor no pri po ve da nje, što zna či 
da is tra žu je mo vir tu el ne pri ka ze sve ta pri če stvo re nog u se rij skom pro gra mu s na me rom 
da pro ši ri mo na ra tiv no is ku stvo i uče stvu je mo u iz mi šlje nom uni ver zu mu.5 Pro prat ne 
igre ko je obo ža va o ci naj vi še vo le su one ko je re pro du ku ju te le vi zij ski uni ver zum sa ži vo-
pi snim i imer siv nim sve tom pri ča. Prem da re kon struk ci ja pro sto ra nu žno ne pre no si 
ključ ne na ra tiv ne in for ma ci je, je dan od kri te ri ju ma ko ji lju bi te lji iga ra ko ri ste da do ne su 
vred no sni sud je ste ko li ko pre ci zno je re produ ko van svet pri če i ko li ko do sled no je pre-
sli kan fik tiv ni pro stor ko je su gle da o ci upo zna li to kom go di na emi to va nja te le vi zij ske 
se ri je. (...) 

Sma tra se da se lju bi te lji te le vi zij skih se ri ja naj vi še ve žu za li ko ve, pa u skla du s tim 
igra ko ja ne uspe da pre sli ka omi lje ni, svi ma zna ni lik če sto ne pri vla či obo ža va o ce. Igra-
či če sto ne go du ju što su nji ho vi omi lje ni li ko vi u igra ma ogra ni če ni, jer je du bi na slo že nih 
li ko va sve de na na ne ko li ko hi ro va i ma li broj ras po lo ži vih rad nji. Na pri mer, igra Ba fi, 
ubi ca vam pi ra: ha os pro di re (Buffy the Vam pi re Slayer: Cha os Ble eds) do zvo lja va vam da 
ko ri sti te neo gra ni čen broj li ko va iz se ri je (ne ki su sa ori gi nal nim gla som glum ca), ali je-
di no što mo že te da ura di te kao taj lik je ste da se pro bi ja te kroz vir tu el ni Sa ni dejl, da se 
bo ri te sa ču do vi šti ma i da si pa te iz ru ka va du ho vi te do set ke – lju bi te lji se ri je to sma tra ju 
ne do pu sti vim upro šća va njem li ko va ko je su za vo le li i za ko je ima ju ose ćaj da ih lič no 
po zna ju. (...) Jed na od stra te gi ja ko ja se če sto pri me nju je da bi se pre mo stio jaz iz me đu 
ka rak te ri za ci je u se ri ji i ka rak te ri za ci je u vi deo-igri je ste da se igra ba zi ra na no vom pro-
ta go ni sti ko ji se uvo di u po zna ti svet TV se ri je. Ta ko, na pri mer, u vi deo-igri Put do po što-
va nja (Road to Re spect), ko ja se ba zi ra na Po ro di ci So pra no, igra te u li ku Džo i ja La ro ke, 
ne po zna tog si na ubi je nog gang ste ra Big Pu si ja, i is tra žu je te fik tiv ne lo ka ci je u Nju Džer-
zi ju iz se ri je kao klub Ba da Bing ili me sa ru Kod Sa tri ja la i dru ži te se sa glav nim li ko vi ma 
kao što su To ni, Kri sto fer i Po li Vol nats. Ia ko je Džoi pot pu no no vi lik bez te re ta oče ki va nja 
da bu de do sle dan te le vi zij skoj ver zi ji, rad nja igre re du ku je okvir pri po ve da nja i fo ku si ra 

5 He nry Jen kins, “Ga me De sign as Nar ra ti ve Ar chi tec tu re,” u: First Per son : New Me dia as Story, Per for man ce, 
and Ga me, ur. No ah War drip-Fruin i Pat Har ri gan (Cam brid ge, Mass: MIT Press, 2004).
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se is klju či vo na na sil nič ki ži vot ma fi ja ša, eli mi ni šu ći pri to me me đu sob ni od nos To ni je ve 
dve „po ro di ce“ za hva lju ju ći ko me se se ri ja de fi ni še kao te le vi zij ska pre kret ni ca. U slič ne 
pri me re pro prat nih vi deo-iga ra ko je uvo de no ve li ko ve spa da ju i Igra Do si je iks (The X-Fi-
les Ga me), Bek stvo iz za tvo ra: za ve ra (Pri son Bre ak: The Con spi racy), i Iz gu blje ni: Via Do mus 
(Lost: Via Do mus). Bez ob zi ra na to da li igre ko ri ste po sto je će ili no ve li ko ve, one su obe-
le že ne upro šća va njem li ko va. (...) Po ne kad su vi deo-igre za či nje ne mi to lo škom po tkom 
u ko joj za gri že ni fa no vi pre po zna ju alu zi je na po za di nu li ko va i rad nje ili na ne ku mi ste-
ri ju iz TV se ri je, ali još ni sam na i šao na igru ko ja, osim što kre i ra po zna ti svet pri če, uspe-
va da na ra tiv nu po en tu po ve že sa ka non skom se ri jom na je dan smi slen, a ne po vr šan, 
na čin. Uo če ni ne do sta tak do bre igre či ji se sa dr žaj mo že in te gri sa ti u ka non uka zu je na 
stva ra lač ki iza zov ko ji sto ji pred sva kim po ku ša jem tran sme dij skog pri po ve da nja: ka ko 
kre i ra ti na ra tiv nu na do grad nju po sto je će glav ne fran ši ze ko ja bi na gra di la po što va o ce 
ka no na, ali pri to me ne bi po sta la oba ve zno šti vo za one ko ji bi se ra di je dr ža li sa mo jed-
nog me di ja, na ro či to ka da se iz vor ni sa dr žaj pri ka zu je u na stav ci ma to kom du žeg vre-
men skog pe ri o da i zah te va kon stant no ula ga nje vre me na i pa žnje? Dru gim re či ma, zah-
te vi te le vi zij ske in du stri je i pra vi la te le vi zij ske po tro šnje na la žu da tran sme dij ska na do-
grad nja se rij skih fran ši za mo ra da na gra di sve ko ji u njoj uče stvu ju, ali ne sme da ka zni 
one ko ji ne uče stvu ju. (...)

Či sta he mi ja kao tran sme dij ski na ra tiv  
ba zi ran na li ko vi ma

Či sta he mi ja je is crp na stu di ja li ka pro fe so ra he mi je ko ji se ko rak po ko rak pre tva ra u 
kra lja tr go vi ne dro gom, ta ko da pre pli će uz bu đe nje, na pe tost i cr ni hu mor, na li ku ju ći na 
Bra ću Ko en. Ve ći na TV se ri ja ko je su obe ruč ke pri hva ti le trans me di jal nost spa da ju u ža nr 
fan ta sti ke ili ko me di je, kao na pri mer He ro ji (He ro es) ili U kan ce la ri ji (The Of  ce). Fan ta sti ka i 
na uč na fan ta sti ka mo gu po seg nu ti za trans me di jal no šću ka ko bi stvo ri le pro ši re ne i de-
talj ni je ver zi je svo jih iz mi šlje nih sve to va, jer ti sve to vi su ono što pu bli ku naj vi še pri vla či 
– sta vlja nje na gla ska na iz grad nju sve ta pri če po mo ću pa ra tek sto va sta ra je i pro ve re na 
stra te gi ja na ra ti va sme šte nih u uni ver zu me ko ji se od li ku ju je din stve nim na uč nim ili ma-
gič nim oso bi na ma, te zah te va ju da lje is tra ži va nje i is pi ti va nje. Što se ko me di ja ti če, trans-
me di jal nost mo že obez be di ti me sto gde bi se pla si ra li no vi ge go vi ili u pr vi plan is ta kao 
za plet sa spo red nim li ko vi ma, a da se pri to me ne na ru ši na ra tiv ni tok ni ti raz voj li ko va 
ma tič ne se ri je.

Prem da se u po re đe nju sa slič nim pro gra mi ma Či sta he mi ja tek skrom no po slu ži la tran-
sme dij skim mo guć no sti ma, upo tre blje ne stra te gi je da ju za ni mljiv kon trast. Dok su mno-
go broj ni tran sme dij ski sa dr ža ji se ri je Iz gu blje ni po nu di li no ve na ra tiv ne do ga đa je i pro ši-
ri li svet pri če, Či sta he mi ja se pr ven stve no usred sre di la na li ko ve. Od lu ka da se tran sme dij-
ski sa dr ža ji ba zi ra ju na li ko vi ma ima smi sla s ob zi rom na ža nr i na ra tiv ne stra te gi je Či ste 
he mi je: ne po sto ji mi to lo ška po tka ni ti za mr še na mi ste ri ja ko ju tre ba od go net nu ti, pa za to 
tran sme dij ska na do grad nja prak tič no ne nu di ni ka kve no ve na ra tiv ne do ga đa je re le vant-
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ne za pri ču u ce li ni. Kao što je de talj no ob ra đe no u po gla vlji ma Li ko vi i Eva lu a ci ja, Či sta 
he mi ja se pre vas hod no fo ku si ra na raz ra du li ko va, ta ko da je tran sme dij ska stra te gi ja pot-
pu no u skla du sa pre o vla đu ju ćim na ra tiv nim to nom i okvi rom ma tič nog pro gra ma. Svet 
pri če Či ste he mi je je pri lič no re a li stič na ver zi ja Al bu ker ki ja u Nju Mek si ku, te trans me dij ski 
sa dr žaj je dva da pri da je ika kvu pa žnju me stu rad nje. Ovo pre ba ci va nje na gla ska sa sve ta 
pri če i li ni ja za ple ta na li ko ve u tran sme dij skom pri po ve da nju de li mič no je po ve za no s tim 
što Či sta he mi ja spa da u ža nr ozbilj ne dra me, ali čak i slič na dram ska se ri ja po put Lju di sa 
Men het na (Mad Men) svoj ma li iz let u trans me dij ske vo de za sni va na isto rij skom pe ri o du 
sve ta pri če, kao što se vi di iz veb-saj to va na ko ji ma se na la zi vo dič kroz kok te le i mo du iz 
se ri je. Na su prot to me, tran sme dij ska na do grad nja Či ste he mi je usred sre đu je se na li ko ve, a 
ne na me sto i vre me rad nje ili za plet, te ti me obez be đu je do dat nu du bi nu se ri je ko ja već 
pri ka zu je iz u zet no raz ra đe ne li ko ve. Ve ći na te tran sme dij ske ka rak te ri za ci je fo ku si ra na je 
na spo red ne li ko ve, a ne na pro ta go ni stu Vol te ra Vaj ta, i pod vla či hu mo ri stič ni a ne dram-
ski ton se ri je ti me što do dat ni vi deo-snim ci i veb-saj to vi ot kri va ju za bav ne cr te Hen ka, 
Ma ri, Ba dže ra i So la, ko ji spa da ju me đu ne to li ko ozbilj ne li ko ve u se ri ji – naj za bav ni ji di je-
get ski do da tak je pro mo tiv ni veb-sajt advo kat ske kan ce la ri je So la Gud ma na, ko ji slu ži kao 
pa ro di ja advo ka ta-lo va ca na od šte te i pa ro di ja ne u ku sno di zaj ni ra nog veb-saj ta. Čak i kad 
se mrač ni glav ni lik Vol ter po ja vi u jed noj mi ni zo di, pri ka zan je u ne što ko mič ni jem sve tlu, 
sa krat kim snim ci ma gde ga vi di mo ka ko slu ša bu du ćeg ze ta Hen ka dok pri ča o pred brač-
nim sek su al nim do go dov šti na ma ili ka ko sa nad ro gi ra nim Ba dže rom ne spret no po ku ša va 
da pro va li u ku ću jed ne sta ri ce. Ove mi ni zo de ne pro tiv re če li ni ja ma osnov nog za ple ta u 
se ri ji već nu de dru ga či ji ali kom pa ti bil ni hu mo ri stič ni ton ko ji je pri gu šen u ne što mrač ni-
jem ma tič nom pro gramu.

Ia ko Či stoj he mi ji ne do sta ju mi to lo ška pro stran stva ko ja pod sti ču pro prat ne igre da 
is tra žu ju svet pri če, se ri ja je iz ne dri la dve on lajn mi ni-igre ko je uka zu ju na no vi pra vac 
u ko jem se mo že raz vi ja ti tran sme di jal nost za sno va na na igra ma. Obe mi ni-igre su na-
pra vlje ne za AMC-ov veb-sajt pod di rekt nom ko or di na ci jom pro du ce na ta se ri je i obe 
igre ima ju gra fi ku u sti lu ani mi ra nog stri pa sa in ter ak tiv nim na ra tiv nim di zaj nom; pr va, 
„Sa slu ša nje“ („The In ter ro ga tion“) pu šte na je u pro da ju u pro le će 2010. go di ne to kom 
tre će se zo ne se ri je, dok je na sta vak „Sve se pla ća“ („The Cost of Do ing Bu si ness“) iza šao 
i kao igra na pre tra ži va ču i na mo bil nim ure đa ji ma pre če tvr te se zo ne na le to 2011. 
„Sa slu ša nje“ nas sta vlja u ulo gu agen ta Hen ka iz Upra ve za su zbi ja nje nar ko ti ka, ko ji 
sa slu ša va osum nji če nog čla na kri mi nal ne gru pe ko ja kri jum ča ri dro gu; „Sve se pla ća“ 
igra mo kao Dže si, ko ji po ku ša va da na pla ti dug od nar ko ma na. Ni je dan za plet ni je deo 
ka non skog sa dr ža ja se ri je, ali su si tu a ci je ve o ma uver lji ve i u skla du su sa li ko vi ma u 
no vom mo de lu epi zo da ka rak te ri stič nom za pro prat ne igre; Gor don Smit, po moć nik 
sce na ri ste ko ji je na pi sao sce na rio za igre, ob ja šnja va da se na da da su igre „ver ne li ko-
vi ma iz se ri je, ali da rad nja iga ra ni je do slov no pre u ze ta iz se ri je. Či ni nam se da bi 
do ga đa ji u nji ma u ne kom tre nut ku mo gli da se de se ne ko me u se ri ji, ima mo uti sak kao 
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da su iz se ri je.“6 Upra vo taj ak ce nat na kre i ra nju na do grad nje ko ja vo di ra ču na da iden-
ti tet li ko va i ton bu du uskla đe ni sa se ri jom, uka zu je na sna gu tran sme di jal no sti Či ste 
he mi je: pri da ju ći ma nji zna čaj za ple tu, na do grad nja funk ci o ni še ta ko što omo gu ća va 
gle da o ci ma da pro ve du vre me sa li ko vi ma bez po tre be da pom no pra te za plet kao što 
to zah te va ve ći na ka non ske na do grad nje. Mi ni zo de sa li kom Dže si ja po ka zu ju taj pri-
stup: li ni je za ple ta ko je pra te nje gov lik u se ri ji če sto su pri lič no mrač ne i ozbilj ne dok 
se mi ni zo de s hu mo rom fo ku si ra ju na nje gov no vi bend i umet nič ke kre a ci je, a ne na 
bor bu sa za vi sno šću ni ti na pro ces sa zre va nja uz Vol ta u ko me vi di očin sku fi gu ru. Naj-
in te re sant ni ji je je dan vi deo ko ji pri ka zu je hi po te tič ku ani mi ra nu se ri ju Struč ni tim 
(Te am S.C.I.E.N.C.E.) u ko joj Dže si gru pu kri mi na la ca iz se ri je pre tva ra u tim su per he ro-
ja ko ji se bo re pro tiv kri mi na la. Va tre nim lju bi te lji ma se ri je vi deo ne nu di sa mo no vi 
po gled na li ko ve već da je neo bič no za ni mljiv uvid u psi ho lo gi ju Dže si je vog li ka, pri ka-
zu ju ći ka ko on na ra ti vi zu je i ra ci o na li zu je svo ja is ku stva, i po zi ci o ni ra nje go ve im pre-
siv ne umet nič ke ve šti ne na spram nje go vih kri mi nal nih rad nji. Ni je dan do ga đaj u ovom 
sa dr ža ju ni je ka non ski i sve je oči gled no van sve ta pri če – mo žda se mo že tu ma či ti kao 
di je get ski do da tak ne če ga što bi Dže si na pra vio da je imao vre me na, zna nja i is traj no-
sti, ali ve ro vat ni je je da se ra di o hi po te tič noj igri spe ku li sa nja, po i gra va nja sa žan rom, 
to nom i pro duk cij skim mo du som, pri če mu je za dr ža na do sled nost li ka. Kao i ve ći na 
dru gih tran sme dij skih sa dr ža ja Či ste he mi je, ove igre vas uvla če u iz vor nu te le vi zij sku 
se ri ju i nu de do dat nu du bi nu, a ne pro ši ru ju okvir i gra ni ce sve ta pri če. Sva ki do da tak 
iz gle da kao da bi mo gao bi ti ka non ski, ali ne po zi va na pom no se ci ra nje za ple ta ko je 
ka rak te ri še tran sme dij ske sa dr ža je Iz gu blje nih. Ni je dan tran sme dij ski do da tak Či ste 
he mi je ne na gra đu je gle da o ce no vim sta za ma ko je vo de ka pro du blje nju na ra tiv nog 
do ži vlja ja i obo ga ću ju fik tiv ni uni ver zum, ni ti pri ka zu je do ga đa je od ika kvog zna ča ja 
za pri ču. Ume sto to ga, tran sme dij ski do da ci nam omo gu ća va ju da pro ve de mo vi še 
vre me na sa li ko vi ma s ko ji ma smo se zbli ži li to kom te le vi zij ske se ri je, da raz vi ja mo pa-
ra so ci jal ne od no se o ko ji ma vi še go vo rim u po gla vlju Li ko vi. Prem da u po re đe nju sa 
pa ra tek so vi ma Iz gu blje nih ne iz gle da ju to li ko ino va tiv ni ni ti im pre siv ni, tran sme dij ski 
sa dr ža ji Či ste he mi je funk ci o ni šu bo lje kao na do grad nja iz vor nog na ra ti va jer ko ri ste 
pred nost se rij ske te le vi zi je: ve zi va nje za li ko ve. Ni ko ko is tra žu je trans me dij ske sa dr ža-
je Či ste he mi je ne će na osno vu njih pro me ni ti po sto je ća ni ti stvo ri ti po gre šna oče ki va-
nja od se ri je, jer su ti sa dr ža ji ve o ma ja sno po zi ci o ni ra ni kao do dat ni, ne bit ni „eks tra“ 
ma te ri ja li, a ne su štin ski ele men ti za ple ta ras po re đe ni na vi še raz li či tih plat for mi. No, 
u svom skrom nom uspe hu, tran sme dij ska na do grad nja Či ste he mi je je bo lje po sti gla 
cilj da na gra di gle da o ce ko ji uče stvu ju, a da pri to me ne ka zni one ko ji ne uče stvu ju. I 
dok smo sve do ci no vih eks pe ri me na ta i ino va ci ja na po lju tran sme dij skog pri po ve da-
nja, Či sta he mi ja i Iz gu blje ni nu de vred ne lek ci je ka ko us po sta vi ti rav no te žu iz me đu 
oče ki va nja gle da la ca i bri ge o ka no nu, s jed ne stra ne, i re la tiv ne va žno sti do ga đa ja, 
sve ta pri če i li ko va, s dru ge.

6 Iz Bre a king Bad In si der Pod cast za epi zo du #409, 13. sep tem bar 2011.
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Tran sme di jal nost ti pa „Ka ko je ste“ na su prot tran sme di jal no sti ti pa  
„Ka ko bi bi lo?“

(...) Pri me ću ju se dve ve će ten den ci je ka rak te ri stič ne za prak su tran sme dij skog pri po-
ve da nja, dva su prot sta vlje na pri stu pa ko je mo že mo na zva ti „Ka ko je ste“ i „Kako bi bi lo?“. 
Za pr vi pri stup od lu či la se se ri ja Iz gu blje ni. Tran sme dij ski sa dr ža ji ti pa „Ka ko je ste“ na sto-
je da pri ču iz te le vi zij skog pred lo ška pro ši re ka non ski ta ko što obez be đu ju pre ci zna 
ob ja šnje nja fik tiv nog uni ver zu ma s na me rom da do pri ne su bo ljem shva ta nju i pu ni jem 
do ži vlja ju sve ta pri če. Ovaj na ra tiv ni mo del na gra đu je fo ren zič ki na stro je ne obo ža va o ce 
obe ća va ju ći ras plet kad sve ko nač no do đe na svo je me sto – kao sim bol mo gle bi po slu-
ži ti sla ga li ce iz se ri je Iz gu blje ni, gde je do slov no po treb no slo ži ti sve de lo ve če ti ri raz li či-
te sla ga li ce da bi se ot kri le do dat ne na ra tiv ne in for ma ci je skri ve ne na ma pi, ko ju je na 
blin di ra nim vra ti ma mo gu će vi de ti sa mo pod ul tra lju bi ča stim sve tlom. Ako je je dan cilj 
kon zu ma ci je pri če sti ca nje de talj nog zna nja o fik tiv nom uni ver zu mu, on da tran sme dij ski 
sa dr ža ji ti pa „Ka ko je ste“ raš čla nju ju zna nje o na ra ti vu i ras po re đu ju ga na ra zno vr sne 
tran sme dij ske do dat ke, te ga za gri že ni lju bi te lji tim skim ra dom po no vo pri ku pljaju i 
ugra đu ju u de talj nu sla ga li cu.

Su pro tan tip tran sme dij skog pri po ve da nja uka zu je na raz li či te na ra tiv ne ci lje ve i 
po ka za te lje uspe ha: to je na do grad nja ti pa „Ka ko bi bi lo?“ či ji je pri mer igra Tim struč-
nja ka na sta la na osno vu pred lo ška se ri ja la Či sta he mi ja. Ovaj pri stup tran sme di jal no sti 
ba vi se onim što je hi po te tič ki mo gu će, a ne onim što je ka non ski tač no, te po zi va gle-
da o ce da za mi sle al ter na tiv ne pri če i pri stu pe pri po ve da nju ko je ni u kom slu ča ju ne 
tre ba shva ti ti kao po ten ci jal ni ka non. Cilj ovog ti pa trans me dij skog pri po ve da nja je ste 
da se oti sne od ma tič nog bro da u pa ra lel ne di men zi je, pri če mu su u pr vom pla nu ton, 
at mos fe ra, li ko vi i stil vi še ne go na sta vak ka non skog za ple ta ili sve ta pri če. Od nas se ne 
oče ku je da po ve ru je mo da je Dže si za pra vo na pra vio strip i ani mi ra nu se ri ju u ko ji ma 
nje go vi pri ja te lji po sta ju fik tiv ni tim su per he ro ja, ali se pred nas po sta vlja mo guć nost 
da je to mo gao uči ni ti i od nas se tra ži da za mi sli mo „Ka ko bi bi lo da je to uči nio?“ Ova 
vr sta hi po te tič kog na ra tiv nog pa ra tek sta na gla ša va fik ci o nal nost sva kog na ra ti va, jer 
ka rak te ri za ci ja Vol te ra Vaj ta kao slu čaj nog di le ra dro ge ni je ni šta „stvar ni ja“ od Dže si-
je ve in ter pre ta ci je Vol te ra Vaj ta kao Dok to ra He mi ča ra, ko ji se bo ri pro tiv zom bi ja i 
po ka zu je da je „pr va li ga“, jer su i je dan i dru gi pod jed na ko iz mi šlje ni li ko vi bez ob zi ra 
na to što je dan oči gled no ima spo red nu ulo gu. Se ri ja li zo va ni na ra ti vi su ra do gle da ni 
jer kre i ra ju ube dlji ve sve to ve pri ča u ko je mo že mo uro ni ti, pa u skla du s tim, tran sme-
di jal nost ti pa „Ka ko bi bi lo?“ umno ža va po ten ci jal tih na ra ti va uvo de ći ih u do men hi-
po te tič kih va ri ja ci ja i tran smu ta ci ja.

Oba ti pa tran sme di jal no sti naj bo lje je po sma tra ti kao vek to re ili ten den ci je pre ne go 
odvo je ne ka te go ri je, jer po sto ji mo guć nost pre ta ka nja i pre kla pa nja dva ju pri stu pa. (...) 
Obe ten den ci je pri hva ta ju lu dič ku stra nu na ra ti va, ali se osla nja ju na raz li čit vid igre: 
tran sme dij ska na do grad nja ti pa „Ka ko je ste“ funk ci o ni še kao sla ga li ca sa re še njem i ras-
ple tom na kra ju, dok su pa ra tek sto vi ti pa „Ka ko bi bi lo?“ vi še u sti lu pre ru ša va nja i igra nja 
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ulo ga, sa spi noff sce na ri ji ma ko ji ne ma ju „pra vi“ ras plet ni ti do pri no se raz vo ju ka non skog 
na ra ti va.

Va žni pre se da ni za oba ova tran sme dij ska mo du sa mo gu se na ći u obla sti fa nov ske 
pro duk ci je i po tr o šač ke prak se. Ne ke fa nov ske kul tu re bez sum nje pro iz vo de pa ra tek sto ve 
ti pa „Ka ko je ste“, ko ji se od li ku ju de talj nim še mat skim pri ka zi ma teh no lo gi je iz uni ver zu ma 
Zve zda nih sta za ko je je Bob Re hak na zvao „kul tu rom še me“.7 Ova stra te gi ja ma pi ra nja i 
ka ta lo gi za ci je ka non skog uni ver zu ma pro cve ta la je sa po ja vom vi ki ja, jer lju bi te lji se ri je 
mo gu da sa ra đu ju na kre i ra nju en ci klo pe dij skog zna nja o sve tu pri če. Ta kvi mo du si afir-
ma cij skog uče šća obo ža va la ca da ju pred nost ka non skoj au ten tič no sti, zah te va ju do bro 
po zna va nje na ra ti va, pri zna ju vr hov ni au to ri tet show run ner-a, i tra ga ju za ve za ma i te o ri-
ja ma da po pu ne ru pe u na ra ti vu. 

Po zna ti ji pri me ri fa nov ske ra di no sti ra đe ni su po mo de lu pa ra dig me „Ka ko bi bi lo?“ gde 
na i la zi mo na fa nov sku fik ci ju, re mik so va ne snim ke i dru ge ob li ke kre a tiv no sti obo ža va la ca 
ko ji ne po la žu pra vo na ka non sku au ten tič nost već u du hu za ba ve po stu li ra ju niz hi po te-
tič kih na ra tiv nih mo guć no sti. Vred nost tih pa ra tek sto va le ži u ogrom nom tran sfor ma tiv nom 
po ten ci ja lu, ko ji pro iz la zi iz na pu šta nja okvi ra ka no na i po stu li ra nja mo guć no sti ko je sa svim 
oči gled no ni su „stvar ne“ unu tar fik tiv nog uni ver zu ma, bi lo da se ra di o raz ra di im pli cit nog 
pod tek sta, ko ja sa dr ži in ter tek stu al na ukr šta nja sa dru gim fran ši za ma ili sa stvar nim ži vo-
tom, bi lo da je u pi ta nju pa ro di ja ko ja na za ba van na čin re vi di ra ža nr, stil ili ton ori gi nal ne 
se ri je. Ne ke fa nov ske tvo re vi ne ti pa „Ka ko bi bi lo?“ ka zu ju pri če ko je na sto je da se uklo pe 
u ka non sku ma ti cu ili da po nu de al ter na tiv ne in ter pre ta ci je ko je su u skla du sa vi zi jom 
ko ju obo ža va o ci ima ju o se ri ji – po ne kad i ver ni je ne go što to či ni ka non ski na ra tiv. Ta kva 
se fa nov ska ra di nost, me đu tim, sko ro uvek po zi ci o ni ra van ka no na i ra do osta je u do me nu 
hi po te tič kih mo guć no sti, čak i ako bo lje is pu nja va gle da lač ka oče ki va nja ne go zva nič ni 
na ra tiv ni ka non.

Za ni mljiv slu čaj tran sme dij skog sa dr ža ja ko ji je pro iz vod fa nov ske ra di no sti i ko ji se 
po i gra va sa obe ten den ci je tran sme di jal no sti je ste ne zva nič na igra al ter na tiv ne stvar no sti 
za ko ju je kao pred lo žak po slu ži la se ri ja Ali jas (Ali as). Igra je na sta la 2005. go di ne i po zna ta 
je pod na zi vom Om ni fam ARG. Pu šte na u pro met to kom tre će se zo ne se ri je i na kon što je 
ABC iz ba cio zva nič ne ARG-ove to kom pr ve dve se zo ne, igra Om ni fam ni je se de kla ri sa la 
kao ne zva nič ni pa ra tekst već je, ka ko je to obi čaj sa ARG-ovi ma, se be pred sta vi la kao deo 
„stvar nog sve ta“ ne po ve zan sa fik tiv nim sve tom te le vi zij ske se ri je –tek je u ka sni jem to ku 
igre po sta lo ja sno da ni je na sta la pod li cen com ABC-ja ne go da su je na pra vi li i po kre nu li 
lju bi te lji se ri je. In te re sant no je pri me ti ti da je ne zva nič ni ARG bio da le ko ver ni ji du hu kom-
plek snog za ve re nič kog na ra ti va se ri je ne go što je to zva nič ni ARG, ko ji je sa dr žao ne za vi-
sni je on lajn mi ni-igre ko je se ko ri ste iko no gra fi jom i sve tom pri če iz se ri je. Igra Om ni fam 
je bi la sprem na da pru ži vi še in for ma ci ja ti pa „Ka ko je ste“ ko je su in te gral ni deo mi to lo ške 
po tke o Ram bal di ju na ko joj po či va se ri ja – osim što igru ni je odo brio kre a tor ski tim se ri je, 

7 Bob Re hak, “Franz Jo seph and Star Trek’s Blu e print Cul tu re”, Grap hic En gi ne blog, 11. mart 2012.
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či me njen pse u do ka non po sta je tran sme di jal nost ti pa „Ka ko bi bi lo?“8 Ova ten zi ja sve do či 
ka ko o že lji ne kih fa no va da uži va ju u tran sme dij skim sa dr ža ji ma ko ji ih na gra đu ju zna čaj-
nom na ra tiv nom in te gra ci jom ta ko i o že lji dru gih fa no va da kre i ra ju sop stve ne pri če ko je 
opo na ša ju ka non ske, bez ob zi ra da li ima ju au tor sko odo bre nje ili kon fir ma ci ju unu tar 
se ri je. 

Iz vor nik: Ja son Mit tell. Com plex TV: The Po e tics of Con tem po rary Te le vi sion Storytel ling (New York 
Uni ver sity Press, New York and Lon don), 2015, str. 292–318.

(S en gle skog pre ve la Na ta ša Kamp mark)

8 Za de talj no raz ma tra nje ARG-ova se ri je Ali jas vi de ti Hen rik Örnebring, “Al ter na te re a lity ga ming and 
con ver gen ce cul tu re,” In ter na ti o nal Jo ur nal of Cul tu ral Stu di es 10, br. 4 (1. de cem bar 2007): 445−462.


